

《成主学堂》为人父母

第8讲：父亲与养育男孩

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“为人父母”。不知道你是否注意到，这个课程前面所说的绝大部分内容，既适用于男孩，也适用于女孩，爸爸可以用，妈妈也可以用。还有很多关于男孩女孩的知识，以及关于如何做爸爸或妈妈，都是通用的。有很多事情是源于人的本性，但也有不少事情不是这样。来到今天的第8讲，我们就会从性别的角色上来探讨养育男孩。

神在性别上的大计划是什么？

我们首先要提醒自己，神在性别上的大计划是：神定意通过男人和女人，来展示祂形象的不同方面，这些男人和女人都是平等地、照着祂的形象被创造出来。这个平等的观点至关重要。系统神学家古德恩写道：“每当我们作为男人或女人在沟通谈话的时候，我们不应该忘记，和我们谈话的这个人，比宇宙万物更像神，并且，男人女人享有同等的地位。因此，既然男女在神眼中有同等的价值，我们应该给男人和女人同等的尊重。”与此同时，男人和女人是不可互换的。根据圣经的观点，他们是互补的。互补是指使彼此更完美，或成为与对方相配的人。在神的设计中，“男性的弱点不是弱点，而女性的弱点也不是弱点。他们是为了激发对方不同的力量而存在的互补。”

神想要男性扮演怎样的角色？

我们怎样才能能在男孩身上培养这个角色，并使他们照着父亲的样子活出来？

男人之所以被造，是要做什么呢？没有一个全面的答案，而约翰·派博的解释是这样的：

“男性成熟的阳刚之气的核心，是一种满怀仁爱的责任感，在不同的人际关系中，以恰当的方式来带领、供应、并保护女性。”我们来分析一下这句话。

1. 阳刚之气

我们并不是要在男孩身上培养一切的阳刚之气。这个世界有太多不成熟的阳刚之气。我们的文化偏爱三种男人：懦夫、傻瓜和暴徒。我们无意于成为懦弱的男人，或那些傻傻的、困在漫长青春期里的男人。我们也不想成为暴力之人——专横跋扈、麻木不仁、独裁，并居高临下的人。父亲（和母亲），要为儿子展现一个合乎圣经、成熟的男子汉形象。当你看到文化中把青少年视为男子汉——不管是在情景剧中或是电影片花中——你要就此问儿子，这是否像圣经里描述的男子汉形象。不管男孩处于哪个年龄段，都要在祷告中为他树立一个成熟的男子汉形象。正如一位领袖所说：“培养男子汉气质的最好办法……就是父亲自己要彰显出

阳刚之气……我们每日刻意的操练，会最终在儿子们的里面成形……”。你是以反面的方式给儿子描绘男子汉气质呢？还是向他传递阳刚之气本来的面貌？想想你的婚姻。好父亲不仅给儿子带来祝福，也给女儿带来祝福。为什么呢？其中一个可能会不会是因为，夫妻关系反映了基督和教会之间不止息的爱的关系呢？一位父亲按照圣经爱妻子——为她舍己，像爱护自己的身体一般，保养顾惜她——这对孩子而言，就是一幅福音的图画。父亲们，你是否彰显出了这种舍己、成熟的男子汉气质？你是否越来越多为妻子付出？你是否越来越多为孩子们付出？你是否牺牲了自己的休息、爱好和工作抱负——并在牺牲中成长？这就是成熟的阳刚之气。

2. 这也引出了定义的另一部分：我们要培养男孩有满怀仁爱的责任观念

我们希望他们把这样的责任感，扎根在内心深处，并努力向女性表达出来。这种男人的责任感会影响到他谈论女性的方式，他对待色情的方式，以及他对周围已婚男人的关注方式。父亲们，即使你公务繁忙或者出差在外、舟车劳顿的时候，你们的妻子也会说你关心、了解家庭的益处，并为之努力吗？查看你的日程表，看看你什么时候会特别繁忙，然后提前计划，让你的妻子儿女看到你满怀仁爱的责任感。这是有男子汉气质的表现。

3. 所以男人要有这样的“责任感”

什么责任感？一种满有仁爱的责任感。我们已经谈过什么是仁爱，即尽己所能帮助他人。许多男人都知道圣经教导男人做头；但实际上，圣经除了以弗所书，不止一处用了不同的词：“爱”。“责任”这个词表明阳刚之气是神赋予的信任……而不是权利。这是一种呼召而不是特权。是一种责任、义务和命令。男性被神特别地呼召出来，承担对女性带领、供应和保护的责任。我们在创世记 3:9 看到这样的画面，神对亚当说：“你在哪里？”。夏娃先犯罪，但“对于神，亚当必然是家庭道德生活的首要负责人。”我们的家庭也是如此。

父母们，教导你们的男孩负责任——不只是对他们自己，也要对他人负责。训练他们思考自己对兄弟姐妹和朋友的责任。每当我家有带着小孩的客人来访的时候，我的儿子会在这群小屁孩中大受欢迎——和他们玩耍，逗他们开心，照管他们——对一个男孩来说，做这些也许都不是什么有趣的事情，但却给大人帮了大忙。这是一个有男人样子的例子。我们真的希望他长大后也能这么做，因为这也是一位父亲需要做的事情。

父亲们，你们感觉到自己的责任了吗？你把自己当成有“神所赋予的信任”之人吗？和你孩子分享这个神赋予你的信任和呼召吧。告诉他们你对此是何等无能为力，而耶稣却是何等有能力。请他们为你向神祷告，甚至在他们面前祷告，求神让你做一个更好的丈夫和父亲。当儿女们听见你在神面前，承认自己的软弱，并祈求帮助的时候，这会是一个多么有教育意义、印象深刻而宝贵的时刻啊。我们来问一些实际的问题：在家中，从你而出的常常是美善吗？你是否常常不在家？你是否太过于繁忙？你对什么更感兴趣？手机、电子游戏，还是你的妻子儿女？你的妻子会说你是婚姻中的正能量吗？她会说你是家中的正能量吗？你是在努力使家人得益处，还是在回避他们？你把管教孩子看成是件麻烦事，还是一个机会？一个满

怀仁爱责任感的男人处理罪的时候，不会带着怒气，而是让孩子知道，他们对救主的迫切需要。你是因为喜欢安静与和平而管教儿女，还是出于爱灵魂而管教他们呢？

4. 一种满怀仁爱的责任感

这种责任需要做什么？做带领。做领袖意味着服事和牺牲。做领袖不是在行为上严格要求，而是推动事情朝着一个目标发展，尤其是朝着圣洁和天国前进。耶稣带领祂的新妇朝着圣洁和天国，走在加略山的路上。祂看似软弱，但却以无限的刚强对世界的道路说“不”。所以成熟男人也会一次又一次地有同样的经历……我们想要让男孩通过与他血缘姐妹之间的互动，或者观察我们与妻子的相处，来训练他们。让他们牺牲自己，来推动别人，朝着圣洁和天国的目标前进。做领袖并不是自以为比别人优越，而是要培养和调动其他人的能力。我们要训练男孩不可贬低或忽视女孩，而是要以基督的服侍来滋养她们。

给你儿子带领的机会，这意味着要从小事开始！做带领与性格无关，不是所有的男孩都是领袖型性格。但是，非领袖型男孩并不能免去做头的责任。每个男孩都必须具备一些品质才能成为一个男人，其中包括“语言的成熟”，使他能够像男人那样进行清晰地表达，沟通交流。一个男人必须要有口头表达的能力，让别人理解自己，并以荣耀神的方式向他人传扬神的真理。男孩必须“在性格上足够成熟，使他可以在挑战中满有勇气”。他们还必须有“完备的圣经知识，好让他们能够在教会中做某些方面的带领”。

父亲们，你们是如何领导的？父亲们，你们要积极主动起来。不愿意带领的父亲养育出的儿子也不愿意做头。如果你不知道你是否太被动，可以问问你的孩子：你们觉得谁在领导我们家，妈妈还是爸爸？一个真正具有男子汉气质的父亲会积极而慎重，并深思熟虑地按照神的方式，领导他的家庭。

5. 一位成熟的男人会有满怀仁爱的责任感去供应家庭的需要

这是什么意思呢？我们当然不是指女人不能在经济上供给家庭。我们的意思是，当餐桌上没有面包的时候，男人应该感受到重担在身，他要去工作，养家糊口。这在创世记第三章也提到，咒诅临到男人和女人生活的方方面面。男人必须努力工作才可以糊口，女人要怀孕生产，但这些本身并不是咒诅。真正的咒诅是人的生存环境变得艰难、令人沮丧。很明显，神从起初就设计让男人承担劳碌养家的特殊之责，而特别让女人承担生育孩子的责任。二者都是维持生命的基本责任。重点是成熟的男人在神面前有一份满怀仁爱的责任感，成为家庭的主要供应者。

我们可以用很多方式鼓励儿子们成为供应者。例如，我建议要让男孩做家务，这一点非常重要。父亲们，我要鼓励你们当中的一些人不要工作过度。你的工作是为家庭服务，还是你的家庭服务于你的工作呢？我也对自己说这样的话：注意，不要太看重你的工作，过于你家人所能承受的。另外，我却要鼓励另一些人要更加勤奋地工作。弟兄们，供养家庭的重担落在了你们肩头。在以前，只有当男人能够为妻子提供一个家的时候，他才有资格结婚。一个真

正的男人，知道如何保住工作，满有责任心地管理金钱，并照顾好妻子和家庭的需要。

6. 一位成熟的男人有保护的责任

在创世记中，我们看到这一点。神把男人安置在伊甸园中，让他工作并管理园子——管理，也就是保护。以弗所书 5:25 告诉丈夫们：“要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。”这没有随意性，而是特意而为。神造男人的本意就是如此。男人有保护的责任，不是因为婚姻的盟约，而是因为这是创造的设计。在旧约中，我们也看到，有责任去参战的是男人而不是女人。

父亲母亲们，要把这些教导你的儿子。教导他们对你和姐妹的需要有敏锐的感知。去照顾她们，保护她们，和善地对她们说话。训练它们成为属灵的保护者。

父亲们，给男孩们做出有敏锐感知和保护关心的好榜样。这是给你们的作业：问问你儿子：“你认为我对妈妈严厉吗？你是否曾经想过，你妻子和女儿面对诱惑会是何等软弱？你是否想过说服你妻子外出工作，就是把她推向另一男人的权柄之下，而不在你的保护范围了？不要忘记亚当在伊甸园中的沉默，他没有保护自己的妻子。”有什么声音正在叫嚣着吸引你妻子的注意力吗？父亲们，给你的儿子们树立榜样。你在看什么？你的眼目放在哪里？请保护你自己和你的家人。不要把电视机，无线电视和互联网不当回事，而丝毫不考虑它们带来的影响。你就这样让撒旦通过媒体进入你家吗？你有责任保护你的家庭。

总结

亲爱的朋友，性别不是神的事后计划，而是像家庭一样，是神预备我们认识祂的属性，以及明白福音真理的另一个重要方式。我们要恒切地向神祈求，给我们父母和教会赐下智慧，让我们在这个时代中，定意要培育具有阳刚之气的男孩，以及拥有阴柔之美的女儿，好让神完全的形象清晰而美丽地向世人彰显出来。